

26.05.10 31° μάθημα

① Πιθανογεννήτριες (Ερμάρτημ)

X μι-αρυ. αειέραια τ.μ.

$$P_X(z) = E[z^X] = \sum_{n=0}^{\infty} P(X=n) z^n, \quad z \in \{z \in \mathbb{C} : |z| \leq 1\}$$

$$1. P(X=n) = \frac{P_X^{(n)}(0)}{n!}, \quad n=0, 1, 2, \dots$$

$$2. X, Y \text{ ίσάρμεις} \Rightarrow P_X(z) = P_Y(z)$$

$$3. X_1, X_2, \dots, X_n \text{ αειέρμεις} \Rightarrow P_{S_n}(z) = P_{X_1}(z) P_{X_2}(z) \dots P_{X_n}(z)$$

$$S_n = \sum_{i=1}^n X_i$$

$$4. X_1, X_2, \dots, X_N \text{ αειέρμεις α' ίσάρμεις} \Rightarrow P_{S_N}(z) = P_N(P_X(z))$$

$$S_N = \sum_{i=1}^N X_i$$

$$5. E[X(X-1)(X-2)\dots(X-n+1)] = P_X^{(n)}(1)$$

$E[(X)_n]$ αειέρμειη ηαηαηαειέρμειη ηαημ n-άρμεις

αηόδερμ:

$$P_X(z) = E[z^X] \Rightarrow P_X(1) = 1$$

$$P_X'(z) = E[Xz^{X-1}] \Rightarrow P_X'(1) = E[X]$$

$$P_X''(z) = E[X(X-1)z^{X-2}] \Rightarrow P_X''(1) = E[X(X-1)]$$

② Παηαδειγμάρμια Πιθανογεννήτριών

$$X \sim \text{Bernoulli}(p) \Rightarrow P_X(z) = 1-p+pz$$

$$X \sim \text{Bin}(n, p) \Rightarrow P_X(z) = (1-p+pz)^n$$

$$X \sim \text{Geom}(p) \Rightarrow P_X(z) = \frac{pz}{1-(1-p)z}$$

$$X \sim \text{Neg Bin}(n, p) \Rightarrow P_X(z) = \left(\frac{pz}{1-(1-p)z}\right)^n$$

$$X \sim \text{Poisson}(\lambda) \Rightarrow P_X(z) = e^{-\lambda(1-z)}$$

$E[X]$, $\text{Var}[X]$, αναμενόμενες ιδιότητες

③ Διακριτή Χαρακτήρα

$$X \sim \text{Bin}(n, p) \quad \text{με} \quad P_X(z) = (1-p+pz)^n$$

$$E[X] = ;$$

$$\text{Var}[X] = ;$$

1^{ος} τρόπος : $E[X] = \sum_{k=0}^n k \binom{n}{k} p^k (1-p)^{n-k} \dots$

2^{ος} τρόπος : $E\left[\sum_{i=1}^n X_i\right] = \sum_{i=1}^n E[X_i]$, $X_i \sim \text{Bernoulli}(p)$

3^{ος} τρόπος : $E[X] = P_X'(1) = n(1-p+pz)^{n-1} p \Big|_{z=1} = np$

$$\begin{aligned} \text{Var}[X] &= E[X^2] - E^2[X] = E[X(X-1)] + E[X] - E^2[X] = \\ &= P_X''(1) + P_X'(1) - (P_X'(1))^2 \sim \text{ΙΧΥΕΙ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΔΙΑΚΡΙΤΗ!} \end{aligned}$$

$$P_X''(z) = \frac{d}{dz} (n(1-p+pz)^{n-1} p) = n(n-1)(1-p+pz)^{n-2} p^2$$

$$P_X''(1) = n(n-1)p^2$$

$$\text{Var}[X] = n(n-1)p^2 + np - (np)^2 = np(1-p)$$

$$X \sim \text{Bin}(n, p)$$

$$Y \sim \text{Bin}(m, p)$$

X, Y ανεξ.

$$Z = X + Y$$

η κατανομή ακολουθεί n Z ;

$$\left. \begin{aligned} P_X(z) &= (1-p+pz)^n \\ P_Y(z) &= (1-p+pz)^m \end{aligned} \right\} \begin{aligned} P_Z(z) &= P_X(z)P_Y(z) = (1-p+pz)^{n+m} \\ \text{άρα } Z &\sim \text{Bin}(n+m, p) \end{aligned}$$

X, Y ανεξ.

④ Πολλαπλασιασμός

X τ.μ.

Πολλαπλασιασμός με X : $M_X(t) = E[e^{tX}] = \begin{cases} \sum_x e^{tx} P(X=x), & X \text{ διακριτός} \\ \int_{-\infty}^{\infty} e^{tx} f_X(x) dx, & X \text{ συνεχής} \end{cases}$

1. X, Y 1600 $\Rightarrow M_X(t) = M_Y(t)$

2. X_1, X_2, \dots, X_m ανεξ. $\left. \begin{array}{l} \\ S_m = \sum_{i=1}^m X_i \end{array} \right\} M_{S_m}(t) = M_{X_1}(t) \dots M_{X_m}(t)$

απόδειξη: $M_{S_m}(t) = E[e^{tS_m}] = E[e^{t(X_1+X_2+\dots+X_m)}] =$
 $= E[e^{tX_1} e^{tX_2} \dots e^{tX_m}] =$
 $\stackrel{\text{ανεξ.}}{\downarrow} = E[e^{tX_1}] \cdot E[e^{tX_2}] \dots E[e^{tX_m}] =$
 $= M_{X_1}(t) M_{X_2}(t) \dots M_{X_m}(t)$

3. X_1, X_2, \dots, X_m ανεξ. + 1600. $\left. \begin{array}{l} N \text{ ανεξάρτητος ανεξ. των } X_i \\ S_N = \sum_{i=1}^N X_i \end{array} \right\} M_{S_N}(t) = P_N(M_X(t))$

απόδειξη: $M_{S_N}(t) = E[e^{tS_N}] = E[E[e^{tS_N} | N]] =$
 $= \sum_{n=0}^{\infty} P(N=n) E[e^{tS_N} | N=n] \quad (*)$

$E[e^{tS_N} | N=n] = E[e^{t(X_1+X_2+\dots+X_m)} | N=n] =$
 $= E[e^{tX_1+tX_2+\dots+tX_m}] =$

$= (M_X(t))^m \quad (**)$

$$\text{Επιπέδων } \otimes \text{ α' } \otimes \otimes \rightsquigarrow M_{SN}(t) = \sum_{n=0}^{\infty} P(N=n) (M_X(t))^n = P_N(M_X(t))$$

⑤ Ποιογενήτριες - Ιδιότητες (που δίνω έχω αυστηρώς οι ηθαιογενήτριες)

$$1. E[X^m] = M_X^{(m)}(0)$$

↑
παρν m-τάξη με x

$$2. X \text{ διακριτή} : M_X(t) = P_X(e^t)$$

$$\text{απόδειξη: } 1. M_X^{(m)}(t) = \frac{d^m}{dt^m} E[e^{tX}] = E[X^m e^{tX}]$$

$$\Rightarrow M_X^{(m)}(0) = E[X^m]$$

$$2. M_X(t) = E[e^{tX}] = E[(e^t)^X] = P_X(e^t)$$

⑥ Παραδείγματα Ποιογενήτριων

$$1. X \sim \text{Bin}(n, p)$$

$$P_X(z) = (1-p+pz)^n$$

$$P_X(z) = (1-p+pe^t)^n$$

$$E[X] = M_X'(0) = n(1-p+pe^t)^{n-1} pe^t |_{t=0} = np$$

Γενικά για διακριτές, Βρίσκω πρώτα με ηθαιογενήτρια $P_X(z)$

$$2. X \sim \text{Exp}(\lambda)$$

$$\text{g.n.n. } f_X(x) = \lambda e^{-\lambda x}, x > 0$$

$$M_X(t) = E[e^{tX}] = \int_{-\infty}^{\infty} e^{tx} f_X(x) dx = \int_0^{\infty} e^{tx} \lambda e^{-\lambda x} dx = \lambda \int_0^{\infty} e^{-(\lambda-t)x} dx = \frac{\lambda}{\lambda-t}$$

αφαιρούμε για $t < \lambda$

$$E[X] = M_X'(0) = \frac{\lambda}{(\lambda-t)^2} |_{t=0} = \frac{1}{\lambda}$$

$$E[X^2] = M_X''(0) = \frac{2\lambda}{(\lambda-t)^3} |_{t=0} = \frac{2}{\lambda^2}$$

$$\text{Var}[X] = E[X^2] - E^2[X] = \frac{2}{\lambda^2} - \left(\frac{1}{\lambda}\right)^2 = \frac{1}{\lambda^2}$$

$$3. Z \sim \mathcal{N}(0,1)$$

$$\begin{aligned} M_Z(t) &= E[e^{tz}] = \int_{-\infty}^{\infty} e^{tz} f_Z(z) dz = \int_{-\infty}^{\infty} e^{tz} \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-\frac{z^2}{2}} dz = \\ &= \int_{-\infty}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-\frac{z^2 - 2tz}{2}} dz = e^{\frac{t^2}{2}} \underbrace{\int_{-\infty}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{2\pi}} e^{-\frac{(z-t)^2}{2}} dz}_{\text{g.n.n. wog } \mathcal{N}(t,1)} = \\ &= e^{\frac{t^2}{2}} \end{aligned}$$

$$X \sim \mathcal{N}(\mu, \sigma^2)$$

$$\frac{X-\mu}{\sigma} = Z \sim \mathcal{N}(0,1) \Rightarrow X = \sigma Z + \mu$$

$$M_X(t) = E[e^{tX}] = E[e^{t(\sigma Z + \mu)}] = E[e^{t\sigma Z} e^{t\mu}] = e^{t\mu} M_Z(\sigma t) = e^{t\mu + \frac{t^2 \sigma^2}{2}}$$

$$E[X] = M_X'(0) = e^{t\mu + \frac{t^2 \sigma^2}{2}} \left(\mu + \frac{2t\sigma^2}{2} \right) \Big|_{t=0} = \mu$$

$$E[X^2] = M_X''(0) = \dots$$

σθαλασσικη δισταση

$$\left. \begin{array}{l} X_1 \sim \mathcal{N}(\mu_1, \sigma_1^2) \\ X_2 \sim \mathcal{N}(\mu_2, \sigma_2^2) \\ X_1, X_2 \text{ ανεξαρτ.} \end{array} \right\} \begin{array}{l} Z = X_1 + X_2 \\ \text{η κατανομη ακολουθει;} \end{array}$$

$$X_1 \sim \mathcal{N}(\mu_1, \sigma_1^2) \Rightarrow M_{X_1}(t) = e^{t\mu_1 + \frac{t^2 \sigma_1^2}{2}}$$

$$X_2 \sim \mathcal{N}(\mu_2, \sigma_2^2) \Rightarrow M_{X_2}(t) = e^{t\mu_2 + \frac{t^2 \sigma_2^2}{2}}$$

$$X_1, X_2 \text{ ανεξ.} \Rightarrow M_Z(t) = M_{X_1}(t) M_{X_2}(t) = e^{t(\mu_1 + \mu_2) + \frac{t^2(\sigma_1^2 + \sigma_2^2)}{2}}$$

$$\Rightarrow Z \sim \mathcal{N}(\mu_1 + \mu_2, \sigma_1^2 + \sigma_2^2)$$